

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délután 1 órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 29.)

Felülső szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 28 kor. Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 „ Egy óra . . . 2.40 „
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatásos hirdetések 6 hasábos petít sorja 66 fill.

Lesz-e belőle béke?

A márciusnak, a ver sacrum-nak Julius Caesar megöletése óta sok európai nemzet történetében jutott sorsdöntő szerep. Nem tudni, miért van az, hogy a véres forradalmak legtöbbször a kékszemű tavasz szülöttei. A nap teszi-e, mely ekkor kezd tüzesedni, a földszag-e, mely eltölti mámorral az agyat, a szél-e, a mely frissen és ingerlően fúj bele az erekbe, — vagy a tél, amely fölprédált mindent, amit a nyár érlelt és az ősz begyűjtött? A szivből indulnak-e ki a forradalmak, vagy a gyomorból? Az idealisták azt mondják: hazaszeretet, szabadságvágy; a realisták azt mondják: az embereknek nincs mit enni és kenyeret követelnek, a jóllakott emberek parlamentet játszanak, de nem csinálnak forradalmat se télen, se tavasszal. Ugy lehet, mind a két véleménynek igaza van, bizonyosat ki tudna mondani? A tömeglélek ismeretének még csak az ábécéjénél vagyunk s a forradalmi elméletek ép olyan ingatag elgondolások, mint a földrengés-elméletek s a szeizmográfok már csak a kész dolgot jelentik.

A pétervári forradalomnak már vannak szeizmogramjai, de nem tökéletesek, nagy hézagok vannak bennük s nem tudjuk őket föltétlen biztossággal értelmezni. Ki csinálta ezt a forradalmat és mi céllal? Lehet, hogy a kadét-párt csinálta, amely rég aspirál a hatalomra a háború erélyesebb megszervezése és folytatása céljából. A jóhiszemű liberális hazafiak pártja ez, amelynek az alkotmányos Nagy-Oroszország a politikai ideálja. Ez a párt buktatta meg eddig a kormányok egész sorát, még pedig az angol nagykövetség segítségével, aki ellenőrizte a párt és környezetét s a kormányokban megsejtette a különbékére való hajlandóságot. Ha ez a párt a forradalom irányítója, akkor a forradalom talán jó lesz az orosz népnek, de nem lesz jó Európa békéjének.

Erről azonban egyelőre nem tudunk semmit. Annyit látunk, hogy a diadalmas forradalmat a дума vezet, mint nálunk a szabadságharcot az országgyűlés vezette — kezdetben. A nevek, melyek az eddigi jelentésekben mint forradalmi vezérek nevei jelentkeznek, teljesen ismeretlenek s az ismert pártvezérek nevei nincsenek köztük. A minisztereket lecsukta ugyan a győzelmes revolúció, de nem olvasunk arról, hogy a trónt fenyegetné. Csak az az utcai tömeg kiabálta, hogy vesszen a cár, amelyet a gépfegyverek lekaszáltak. De ne felejtsük el, hogy a forradalmak mindig lojálisán kezdődnek. A nagy francia forradalom, mely a király lefejezésével végződött, azon kezdődött, hogy a nemzetgyűlés hódoló tisztelegésre ment Versaillesbe. Ebben minden forradalom egyezik s egy örök törvénye van

minden forradalomnak: a kiszámíthatatlanság. Az üstökösök pályáját ki lehet számítani, a forradalmakét nem. Különösen nem, ha olyan két világrészen végignyújtó óriás rázkódik meg, mint az orosz nép.

Horoszkópot csinálni még nem lehet, de

bizonyos, hogy az orosz forradalom nem ir forradalom. Ha diadalmas marad: lehet belőle béke is. Ha elnyomják: akkor biztos béke lesz belőle. Az emberiségnek mindenképen haszon.

A békét követelik az orosz forradalmárok.

Rz ellenforradalom egyre nagyobb méreteket ölt. - A szocialisták programja. - Renitens tábornokok. - Finnország visszakapta alkotmányát. - Az egész flotta a forradalom híve. - Meg akarták ölni az igazságügyminisztert. - A Romanow-családot végkép deironizálják. - Köztársasági mozgalmak.

SZENTPÉTERVÁR KATONAI PARANCSNOKA.

STOCKHOLM, márc. 22. Szentpétervár és kerülete katonai parancsnokává Koriulow altábornagyot nevezték ki.

OROSZORSZÁG KÖZTÁRSASÁG LESZ (?)

STOCKHOLM, márc. 22. Helsingforsból jelentik: A szocialista párt által kidolgozott program szerint Oroszországból alkotmányos köztársaság lesz, mely a megalakulás után azonnal megindítja a béketárgyalásokat.

RENITENS TÁBORNOKOK.

PARIS, márc. 22. A Petit Parisien-nek jelentik Szentpétervárról: Bruszilow, Rusz-kij, Ewert és Gurko tábornokok és az alájuk rendelt hadseregek nem akarják elismerni a forradalmi kormányt.

AZ OROSZ KATONÁK VÖRÖS ZASZLÓKAT HORDOZNAK.

SZENTPÉTERVÁR, márc. 22. Az orosz főhadiszállásról jelentik: A csapatok a Marseillését énekelve vörös zászlók alatt masíroznak. Alexejew vezérkari főnök a csapatok előtt felolvasta a cár lemondó iratát és felhívta őket, hogy tegyék le a dumának a hűségüket.

A BALTI FLOTTA ELISMERI AZ ÚJ KORMÁNYT.

SZENTPÉTERVÁR, márc. 22. Hivatalosan jelentik: A balti flotta legénysége fellázadt és megölte Nepenin admirálist. A forradalmi kormány kiküldötti békés eszközökkel megszüntették a lázadást és rá bírták a tengerészeket, hogy az új kormányhoz csatlakozzanak.

AZ EGÉSZ OROSZ FLOTTA A FORRADALOM HÍVE.

PARIS, márc. 22. Reuter jelentés szerint az orosz haditengerészet egyesült a forradalmi kormánnyal.

MEGAKARTÁK ÖLNI AZ OROSZ IGAZSÁGÜGYMINISZTERT.

PARIS, márc. 22. A Reuter-ügynökség jelenti Szentpétervárról: Egy tiszt egy levelet akart átadni Kerenski igazságügyminiszternek. Mivel gyanús volt letartóztatták és megmotozásakor két revolvert találtak nála. A fogságban azt vallotta, hogy a minisztert megakarta ölni.

A cár és a cárné foglyok.

SZENTPÉTERVÁR, márc. 22. A KORMÁNY A CÁRT ÉS A CÁRNÉT FOGLYOKNAK NYILVANITOTTA ÉS CAR-SZKOJESZELOBA KÜLDTE. ALEXEJEW TÁBORNOK A DUMA PARANCSÁRA KÜLÖN CSAPATTESTET RENDELT A CÁR ÖRIZETÉRE.

ÉHINSÉG FINNORSZÁGBAN.

HELSINGFORS, márc. 22. Finnországban éhínség dühög. Az élelmiszertárak üresek és a hatóságok képtelenek az élelmiszerek beszerzésére. A lakosság elkeseredése nő.

A ROMANOW-CSALÁDOT KIZÁRJAK A TRÓNÖRÖKLESBŐL.

AMSZTERDAM, márc. 22. Az orosz kormány elhatározta, hogy a nagyhercegeket felszólítja, hogy mondjanak le a trónra való jogukról. Ily módon az egész Romanow-családot kizárják a trónöröklésből.

SZUNETEL A MUNKA A HADISZER- GYÁRAKBAN.

STOCKHOLM, márc. 22. A pétervári hadiszergyárakban szünetel a munka. A munkások nem hajlandók munkába állni

azokban az üzemekben, amelyekben a háboru folytatásához szükséges hadiszereket állítják elő. Odesszából, Bakuból és Tifliszből nyugtalanító hírek érkeznek.

Hivatalos harctéri jelentések.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 22. (Hivatalos.)
Nem történt jelentős esemény.

Höfer, altábornagy.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Jelentőség nélküli előtéri harcok folytak.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 22. (Hivatalos.)
Nem történt jelentős esemény.

Höfer, altábornagy.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonal:

Nizopolenél, Trnovánál és Rastaninál (Monasztirtól nyugatra és északra) tüziunkkel lekötöttünk, illetve visszavertünk francia résztámadásokat. A Trnovától északra és Snegovonál átmenetileg az ellenség

kezén maradt magaslatokat rohammal visszafoglaltuk. Erre az ellenség a közbeneső területet kiürítette. Éjjeli kísérletei, hogy a magaslatokat visszafoglalja, kudarcra végződtek. A Cserna-hajlásban tüzéségünk eltalált egy kötött léghajót, a léghajó égve lezuhant.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, márc. 22. (Hivatalos.)
Nem történt jelentős esemény.

Höfer, altábornagy.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, márc. 22. A nagy főhadiszállás jelenti:

Eső és hóvihár folytán csekély volt a harci tevékenység. Arras és Bertincourt között, Hamstól északra és Soisson északi részében biztosító csapataink az ellenség néhány vegyes osztagát veszteségteljes visszavonulásra kényszerítették. A Maas jobb partján ma reggel a Fosses-erdőben két francia előretörés megghiusult.

Ludendorff, első főszállás-mester.

A KÉPVISELŐHAZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, márc. 22. A képviselőház tegnapi ülésének kezdetén Szász Károly elnök közölte, hogy gróf Andrássy Géza összeférhetlenségi bejelentést tett maga ellen.

A kivételes hatalom igénybevételéről szóló vita folyamán

Polónyi Géza kritizálja az állami intézményeket és a kormányjelentést nem fogad el.

Justh János összeférhetlenséget jelent be báró Born Frigyes és Söpkéz Sándor ellen;

Kun Béla Jejaevics Márk, Springer Ferenc, Borbély Lajos és Hegedüs Lóránd ellen, végül

Bartos János Hauptstümmer Lipót és Szülő Géza ellen.

A bejelentéseket az összeférhetlenségi bizottsághoz utalják.

Az interpellációkra áttérve

Szabó István a malmok számára szállítandó olajak ügyében interpellál.

Szmrecsányi György az állami érdekek védelmével megbízott egyének hanyagsága miatt interpellál. Még a háboru előtt felhívta a kormány figyelmét a nagyszert propagandára. A külügyminisztérium által kiadott Vörös Könyv mindenben megerősítette az ő adatait, mert megállapította, hogy a háboru a Nagy-Szerbia érdekében propagálták. Rajacsics Márk képviselő ennek ellenére mégsem átalította, hogy az 1914. év júliusában védelmébe ne vegyen a képviselőház ülésén olyan egyéneket, akik

bár szerb ábrándokkal hitegették a népet, még mindig számottevő tényezői Horvátország közéletének. A kormány — ugymond Szmrecsányi — nem akar tudomást venni a történetekről és még mindig azokra a kétres elemekre támaszkodik.

Tisza miniszterelnök szintén azon a véleményen van, hogy a bujtogatókat meg kell büntetni. Azonban mértékadó helyről érkezett információi szerint Horvátországban nyoma sincsen a nagyszerb agitációnak. Épen azért az ilyen vádak, mint alaptalanok felett napirendre kellett térni. Azt is mondják, hogy Horvátországban izgatnak a magyarok ellen. Ha nem alaptalan vádakról volna szó, a kormány bizonyára szigorúan eljárna az izgatók ellen.

Szmrecsányi válaszában elmondja, hogy a Szerbiában zsákmányolt politikai iratok közt sok olyant találtak, amelyekben Pasic szerb miniszterelnök kompromittálólag emlékszik meg Tisza horvátországi védeceiről. Ezek között vannak Popovics Svetisláv, Wilder Vince, Surmin György, Budiszavljevics Szergej, Lorkovics Iván és báró Rajacsics Márk horvát képviselők.

Ez utóbbi, aki az ülésen jelen van, hevesen tiltakozik.

Szmrecsányi beszédét tovább folytatva elmondja, hogy a belgrádi rendőrfőnöknek a szerb hadügyminiszterhez intézett egy jelentése nagyon diffamálja Rajacsicsot. (Nagy zaj.) A balkán háboruban, Szüfari bevétel előtt Rajacsics összekötetésben állt egy szerb kémmelel.

Tisza azt válaszolja, hogy Pasic mi-

niszterelnök iratait most vizsgálják át a katonai hatóságok és ameddig onnan biztos adatokat nem kap, addig nem emelhet senki ellen vádat.

Szmrecsányi elmondja, hogy Surmin György szerb képviselőt, zágrábi egyetemi tanárt, akit hazaárulásért letartóztatnak, a bán szabadon bocsátotta és ez még mos is tanit az egyetemen.

Tisza ebben a kérdésben a bántól felvilágosítást kér és adatait jelenteni fogja a Háznak, amely a miniszterelnök válaszát tudomásul vette.

Rajacsics József tiltakozik az ellen, hogy összekötetésben lett volna a „Narodna Obrana“-val, vagy a szerb politikusokkal. Pasicot nem is ismeri. Ő nem járt Belgrádban barátkozni, mint Szmrecsányi annak idején a koalíciós képviselőkkel. (Nagy zaj.) Ő a háboru kezdetén harctéri szolgálatra jelentkezett, de alkalmatlan volta miatt visszautasították. Ő nem tett úgy, mint Szmrecsányi, aki elbujt a Vörös Kerest háta mögé. Aki így rágalmaz, az gazembér. (Rendkívüli zaj.)

Szmrecsányi válaszában kijelenti, hogy az ellenzék megjegyzi magának, hogy a többség helyesel egy részeges hazaárulónak.

ELSÜLYESZTETT NEMET ÁGYUNASZAD.

HONKONG, márc. 22. A Tsingtau német ágyunaszadot a személyzete légberopitette és elsülyesztette. A Tsingtau 1903-ban épült és a kínai Sárga Folyón rendőreirkáló hajó volt. Egy 8.8 cm. és egy 5 cm.-es ágyuja és két gépfegyvere volt. Személyzete 45 főből állott, 223 tonnatartalma mellett 1300 lőerejű gépei 13 mértföld sebességgel hajtották.

H I R E K.

MI A BAJ?

Végre tisztába kellene jönni önmagunkkal végérvényesen és tudatára kellene ébrednünk a leplezetlen valóságnak, hogy meglássuk az igazi bajt, ami bennünket nagy ártalanságban és tömegesen érint. Végre ki kellene oltanunk szívünkben minden csunya önzést és kapzsiságot, mely mást nem ismer, csak a kéz befelé hajlását. Végre oda kellene érnünk, ahol az önzetlen önfeláldozás kezdődik. Végre oda fogunk jutni, ahol a kárörvendés az általános helyzeten nem segít... Végre is megtudjuk, hogy mi a baj, mely különben a következő variációból fényesen kitünik. A variáció pedig ez:

Nem az a baj, hogy nekem nincs, hanem az volna a baj, ha nekem volna és másnak nem lenne semmije. Nem az a baj, hogy nekem nincs se lovam, se tehenem, se ökröm, se szamaram, se semminemű vágó jószágom, hanem az a baj, hogy másnak sincsen mit a tejje aprítani. Nem az a baj, hogy nem szerepelek súlyos százezrekkel a hadiadózók között, de az volna a baj, ha most volna nagymennyiségű eldugott zsir-, buza-, liszt- és krumpli-készletem, vagy volna legalább is tele kamrámm és másnak nem lenne miatlam és sok más hasonlópolgárlársam miatt, betevő falatja-em.

Nem az a baj, hogy én lóval, marhával, hízó állattal nem kupeckedhetem, hanem az

a baj, hogy más mindenki kupeckedik, aki szintén nem teheti. Nem az a baj, hogy bört, bakancsot, bagariát bagatel és angró nem liferálok, hanem az a baj, hogy zsirt, lisztet, kukoricát stb.-t más mindenki liferál, a kinek szintén nem volna joga hozzá és káromra gazdagodik. Nem az volna a baj, hogy másnak volna cigarettája, szivarja, dohányja nagy készletben s nekem bagócsutka se jutna, hanem az a baj, hogy mivel nekem sincs, másnak sincs. És nem az a baj, hogy le kellett mondanom az uzsonnakávéről, hanem az a baj, hogy a legtöbb polgártárs hiába tolta el vacsorára az uzsonnaidőt, tejet úgy sem lehet kapni.

Egyszóval az, ha nekem van, az nem jelenti egyszersmind azt is, hogy ezzel nekem is van, őneki is van, minékünk van, csak azt jelenti, hogy: ez a körülmény az általános helyzeten nem segít semmit, a háboru még nagyon hosszú s előbb, vagy utóbb, — de mégis bekövetkezik, hogy egy nap nekem sincs semmim.

Tehát mindig az a baj, hogy másnak nincs addig, amíg nekem van s amíg nekem van, addig nem ér véget a háboru; de mivel nekem nincs és tudom, hogy másnak sincs, így legalább van okom remélni, hogy nemsokára meglesz a béke. Én legalább, ha belepusztultam ebbe a variációba, megkötöttem a különbékét.

— **A kormányzó hazaérkezése.** Wickenburg István gróf kir. kormányzó a holnap, pénteki délután érkező személyvonattal fog Budapestről visszaérkezni.

— **A Szabad Liceum rendkívüli előadása.** Rendkívüli előadást rendez a fiúmei Szabad Liceum esütörtökön, március 29-én este fél 7 órakor a Liceum előadótermében. (M. kir. áll. fels. leányiskola nagyterme). Ha d s e r e g ü n k a h a r e t é r e n a c i m e annak az érdekfeszítő előadásnak, a melyet dr. Márffy Károly fog 100 színesen vetített kép, eredeti haretéri felvételek kíséretében tartani, a melynek keretében katonáink eddigi működését a háboru minden eddigi fázisában fogja ismertetni az előadó. Az előadásra szóló jegyek 2 kor., 1.20 és 80 filléres árban a Globusnál válthatók meg előre. Érdekes, hogy dr. Márffy, aki két évi körutjáról most érkezett Németországból haza, ezt az előadást ugyszólván minden nagyobb német város közönségének bemutatta már, így Berlinben, Münchenben, Leipzigben, Drezdában, Hamburgban, Kölnben stb. a német—magyar „Bajtársi Szövetség”, — Waffenbrüderliche Vereinigung alakulásával kapcsolatosan s német szövetségeseink minden egyes előadás alkalmával roppant meleg érdeklődést és rokonszenvet tanúsítottak a hős katonáink teljesítményeit ismertető előadás iránt. Az előadás jövedelme részben a fiúmei Szabad Liceum alapját fogja illetni.

— **A gyermekbarát egyesület értekezlete.** A gyermekbarát egyesület védő hölgyei holnap, pénteken délután fél hétkor értekezletet tartanak az Edmondo de Amicis utcai polgári leányiskola rajztermében.

— **Emelik a tandíjat.** A vallás- és közoktatásügyi minisztériumban hetek óta tárgyalások vannak folyamatban, amelyeknek célja az, hogy a jövő tanévtől kezdve felemelt tandíjakat léptessenek életbe az ország összes középiskoláiban. E pillanatban nincsen még végleges határozat a tandíj-

emelés mértékét illetőleg, annyi azonban valószínű, hogy a felemelt tandíj arányban lesz a középiskolák szükségletének emelkedésével. Illetékes helyen a készülő rendeletet illetőleg így informáltak: Jelenleg az a helyzet, hogy nincsen egységes tandíj az országban és úgy a gimnáziumok, mint a reáliskolák a tandíj szempontjából három csoportra vannak osztva és pedig mindig a város lakosságának arányában. Az egyik álláspont ma a minisztériumban az, hogy az egyik városban csak azért, mert a város lélekszáma kisebb, mint egy másik város lélekszáma, kevesebb tandíjt fizessenek az iskolákban. A kérdés alkalmasint ugyanis nyer megoldást, hogy a jelenleg érvényben levő legmagasabb tandíjat emelik fel valamelyes összeggel és ezt a tandíjat léptetik életbe egységesen az egész ország területén. A döntés jelenleg Jankovich Béla miniszter előtt van, aki rövidesen határozni is fog a kérdésben. Az 1914—15-ik évi költségvetés adatai szerint a köziskolák szükséglete akkor 12 millió korona volt, amivel szemben a tandíjbevételek nem érte el a másfél millió koronát sem. A szükséglet azóta természetesen nagyon emelkedett és ennek megfelelően gondoskodni kell most a tandíj felemeléséről is. Ugy tudjuk azonban, hogy a tandíjmentesség mai mértéke a régi marad, sőt olyan irányzat is van, amelyik a féltandíjmentesség megszervezésének eddigi feltételeit könnyíteni óhajtja.

— **Átlépte a záróra rendeletet.** A rendőrség 5 napi elzárásra és 100 korona bírságra ítélte Cantocci Imrét, mert nem engedelmeskedett a záróra rendeletnek.

— **Megbüntetett háziur.** Schender Mátyás óvárosi háziurat a rendőrbíróság 100 koronára ítélte, mert az ágyra járó lakóit schasem jelentette be a rendőrség bejelentő hivatalában.

— **Nem szabad kutyát a kávéházba vinni.** Stengel Károly, az „Internazionale” kávéház tulajdonosa elment egy másik kávéházba és magával vitte a kutyáját. Feljelentették a rendőrségen, ahol 30 koronára ítélték.

— **A koldus holtteste.** Két gyerek tegnap délután az isztriai határ közelében levő Pintucei utcában halva találta Marcolin Mátyás 70 éves koldust. A hatósági orvos megállapította, hogy a halál oka az aggkori gyengeség. A halott koldus zsebeiben sok rongy között találtak 178 korona 3 fillért. A hatósági szemle után kivitték a temető halottas házába.

— **Leforrázta magát** Békey Anna, 38 éves miskolci asszony a Manzoni utca 4. sz. házában főzés közben feldöntött egy fazekat. A benne levő forró víz úgy összegegte a kezét, hogy a mentőket kellett hozzá hívni.

— **Szerencsétlen esés.** Calcich Erzsébet 23 éves castuai leány olyan szerencsétlenül esett el az utcán, hogy a felső ajka felhasadt. A mentők vették ápolás alá.

— **Talált pénztárcát.** Tihanyi Vilmos máv. raktárisztviselő hétfőn délután egy erszényt talált a Valscurignei-uton. Igazolt tulajdonosa átvetheti tőle az erszényt a máv. raktárhivatal épületében, I. emelet, 27. ajtószám alatt.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyesületnek! —

Legujabb.

AZ OROSZ FORRADALMÁROK A BÉKÉT KÖVETELIK.

STOCKHOLM, márc. 22. Az orosz forradalmárok kiáltványban követelik a békét, mert a népnek nem érdeke, hogy folytassa a véres háborút. A nép béke után sóvárog, a béketárgyalásokat tehát azonnal meg kell indítani.

FINNORSZÁG ALKOTMÁNYT KAP.

STOCKHOLM, márc. 22. A Pétervári Távirati ügynökség jelenti: A kormány manifesztumot bocsátott ki, amelyben megerősíti Finnország alkotmányát és elrendeli ennek életbeléptetését. Kihirdeti azután a politikai kegyelmezést és összehívja az országgyűlést. Egy másik manifesztumában általános amnesztiát ad a kormány.

AZ ELSŐ MINISZTERTANÁCS.

LONDON, márc. 22. A Times jelenti Pétervárról: Az új kormány tegnap tartotta az első minisztertanácsot Lwow herceg elnöklété alatt. Valamennyi miniszter elfoglalta hivatalát. A végrehajtó bizottság minden kormányzóságához új biztosokat nevezett ki, akik az ideiglenes kormány és a duma együttműködését biztosították. A duma biztosai már elutaztak és átvették hivatalukat. Ily módon az egész országot a duma és az ideiglenes kormány fenhatósága alá helyezték. Most már elég élelmiszer érkezik a fővárosba.

NIKOLAJEVICS IS CÁRJELÖLT.

GENE, márc. 22. Párisi lapoknak jelentik Pétervárról, hogy a hadsereg és a klérus Nikolajevics nagyherceget akarta cárrá kikiáltani, a duma-pártok azonban félnek a nagyherceg diktatóri hajlandóságától. Az ántánt-diplomaták mindent elkövetnek, hogy az ellentéteket kiegyenlítsék.

AZ OROSZ SZOCIÁLISTÁK KIÁLTVÁNYA.

STOCKHOLM, márc. 22. A szociálisták kiáltványt bocsátottak ki, amelyben kiemelik, hogy a nagy átalakulásért patakokban ontották a munkások a vértüket, mégis be akarják őket csapni. Kenyérért, szabadságért, békéért küzdöttünk, — mondja a proklamáció, — és mostan a háboru folytatását akarják. Lehetetlen ígéreteket téve, a saját javukra igyekezzenek kihasználni a helyzetet, ámde a munkások az urai Oroszországnak. Semmiféle ígéretre ne hallgassanak tehát, ne kezdjék meg a munkát, hanem kö-

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Fenice mozisínház - Firenze.

Ma: A vezeklés áldozata.
Nordisk dráma 3 fely.
Végül: Fehér mint a hó. Bohózat.

KÉT DARAB HASZNÁLT ÜZLETI PULT

megvételre kerestetik. Runge József hentes üzlet. Piazza Mercato Coperto 1.

veteljék, hogy ellenőrzésük mellett mielőbb megkezdjék a béketárgyalásokat és valószínűsítik meg a szocialista programot.

Lwow herceg és Miljukow tiltakozni akartak a proklamáció kibocsátása ellen, azonban lehurrogták őket és nem is tarthatták meg beszédeiket.

A MUNKÁSSÁG ELLENFORRADALMA.

KOPENHÁGA, márc. 22. Az oroszországi hírek egyre több jelét mutatják az ellenforradalomnak. Pétervárott hétfőn még utcái harcok folytak. A munkások ellenforradalmat akarnak, hogy ezzel a háború befejezését siettesék. A дума nem bizik a hadseregben, melynek általános fellázadásától tart, ha kikéltanák a köztársaságot.

AMERIKÁBAN MEGSZÜNT A BÉKÉS MEGOLDÁS LEHETŐSÉGE.

LONDON, márc. 22. A Daily Chronicle jelenti Washingtonból: Lansing külügyi államtitkár kijelentette az újságíróknak, hogy a helyzet sokkalta komolyabb, semhogy bármi módon is nyilatkozhatna. A három amerikai hajó elsüllyesztésével megszünt a békés megoldás reménye.

ROTTERDAM, márc. 22. Newyorkból jelentik: Az amerikai sajtó egyértelműen azt írja, hogy háboruban vannak. A hadiállapot hadüzenet nélkül következett be.

AMERIKA MÁR HÁBORUBAN VAN NÉMETORSZAGGAL.

WASHINGTON, márc. 22. A Reuter-ügynökség jelenti: Wilson üzenetet fog intézni a kongresszushoz, melyben rámutat a németek kíméletlen nemzetközi jogsértéseire és embertelenségeire és ki fogja jelenteni, hogy a németek tényleg háborút viselnek az Hűtő ellen. Ezáltal a hadiállapot már bekövetkezett Németország és az Egyesült Államok között, ami azonban nem vonja maga után a formális hadüzenetet, csupán azt, hogy a kormány újabb lépéseket tesz Amerika jogainak a tengeren való megvédésére. Hogy a háború ténylegesen mikor tör ki, az teljesen Németország magatartásától függ.

OLASZORSZÁG LOMBARDIÁT FÉLTI.

LUGANO, márc. 22. Rossi ezredes a Corriere della Sera-ban azt hangoztatja, hogy a monarchia az Etsch-vonal és Déltirol irányából Lombardia visszafoglalására offenzívára készül. Az olasz sajtó francia segítséget sürget.

AZ ÚJ FRANCIA KORMÁNY NYILATKOZATA.

PÁRIS, márc. 22. Az új kormány a kamara és a szenátus mai ülésén felolvasott nyilatkozatában hangsúlyozza, hogy a háborút a győzelemig folytatják és az elrabolt tartományokat visszaszerzik, végül a parlament támogatását kérve, azt hangsúlyozza, hogy a kormány nem ismer mást, csak francia pártot és igyekezni fog, hogy méltó legyen a hadsereg tetteihez.

ÁPRILISBAN ÖSSZEUL A SENÁTUS.

WASHINGTON, márc. 22. A Reuter-ügynökség jelenti, hogy Wilson a szenátus rendkívüli ülészakát április másodikára hívta össze.

A MAI HÖFER-JELENTÉS.

BUDAPEST, márc. 22. (Hivatalos.) Keleti harctér: Brzezanyánál osztagaink az oroszok második vonaláig törtek előre. Egy tisztet és 226 közembert elfogtak, 2 revolvergyut, 6 géppuskát és 14 aknavetőt zsákmányoltak. Az ellenséges portyázó csapatok mindenütt megfúsultak. Olasz és délkeleti harctér: Nincs nevezetes esemény.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).
Nyomatott: Zsostovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

B U D A I
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHAZ
FIUME, DEÁK-KORZÓ.
30 szoba
Esténi- és elsőrendű szalonzene-
kar hangversenyez.
Külön kávéházi ültök és ételk. Dél- és esti
ételtől napok.
Tulajdonos BUDAI KAROLY

Bizományi, és beraktározási vállalat

Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JÁNOS. — Folyó számla a Magy. Lészámítoló- és Pénzváltó Banknál.

SCHÖNBERGER

női, uri és gyermek divat üzlet.
FIUME, Corso Francesco Giuseppe 1. 24 sz.



Remek MODELL BLUZOK, selyem és bársony Crep de Chine gyapju szövetből. Vászón és batiszt ZSEBKENDŐK. Finom kivitelű legújabb divatu GALLÉR és NYAK DISZÉK, KEZTYÜK ÉS HARISNYÁK mindenféle minőségben, felnőttek és gyermekek számára.

Nagy és gazdag raktár CSIPKE, SZALAG, RÜSCH és ORGANTISZ HIMZÉSBEN.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri



kiváló tisztelettel
SCHÖNBERGER.

A tavaszi idényre

néhány legújabb divatu

női kosztüm

és új modellű, tavaszi

női kalapok

érkeztek, a melyek megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. hölgyközönséget.

Kiváló tisztelettel

WEISS M.

Fiume,

Corso Francesco Giuseppe 11.

Trieszt Bècs IX.
Corso 7, 9, 11

**Csak havi
1 kor. 80 fillérbe
negyedévi 5 koronába**
kerül „A Tengerpart” házhoz szállítva tisztviselőknak, kereskedelmi alkalmazottaknak, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart” kiadóhivatalában Via Clotilde 4 félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.

I F J A K,

a kik hajlandók a **hordókészítés** jövedelmező mesterségét megtanulni, igen jó feltételek mellett alkalmazást találhatnak az o—

Első Fiumei

Mechanikai Famegmunkáló

Részv. Társaságnál

FIUME — Via Industria 3. sz.

(52 számú raktár).